

MĚSÍČNÍK FRYŠTÁCKÉ FARNOSTI

21. ROČNÍK - ZÁŘÍ 2023 - ČÍSLO 229

FARNÍČEK



Arcibiskup Antonín Cyril Stojan

ÚVODNÍ SLOVO

Milé sestry a bratři, čtenáři Farničku,

měsícem září vstupujeme s dětmi a mládeží do nového školního roku, v zaměstnání do pravidelného pracovního procesu a ve farnostním rozměru do nového pastoračního roku.

Od poloviny září začíná výuka náboženství ve škole 1. až 3. třída, na faře 4. až 8. třída. Ve škole bude výuka v pondělí, na faře ve středu a také pravidelné bohoslužby pro děti v 17:00. Také opět bude příprava dětí s rodiči na první svaté přijímání. Znovu žádáme rodiče o urychlené přihlášení dětí do výuky náboženství. Přihlášky najdete v krabici na zvlášť umístěném stolku. Tam je můžete na místě vyplnit a zanechat.

Byl bych velmi rád, kdyby se letos také rozběhl katechumenát, příprava dospělých na křest. Dvě osoby už jsou přihlášeny. Těšíme se na třetího - s ním příprava začne.

A samozřejmě může být čtvrtý, pátý, šestý... Ale alespoň tři tvoří společenství. Všechny další pastorační aktivity jsou popsány na jiném místě Farničku.

Další aktivitou jsou pětidenní duchovní cvičení na faře. Dvě proběhla v srpnu, třetí bude nyní v září v příštím týdnu. Také se o nich dočtete na jiném místě.

Září je u nás také časem poutí. První – k Panně Marii Bolestné, bude na Vítové 10. září v 15:00 u kapličky. Druhá „Staříčkova pouť“ bude v neděli 17. září v 9:00 u busty P. I. Stuchlého. Odpoledne od 14:00 vás srdečně zveme také na faru na Den farnosti s programem a hudbou po 15. hodině a samozřejmě s bohatým občerstvením.

To nejdůležitější v jubilejním roce A. C. Stojana: Jsme zváni k modlitbě novény ke ctihodnému A. C. Stojanovi v našich kostelích od středy 20. září a k pouti na Velehrad, kde si od pátku 29. září do neděle 1. října budeme toto výročí připomínat bohatým programem, který je již zveřejněn v předsíni kostela na vývěsce.

Sestry a bratři, všechny vás zvu k různému zapojení do všeho předestřeného přinejmenším osobní modlitbou za to vše.

K tomu vám všem ze srdce žehná otec Josef.

NÁVŠTĚVA NEMOCNÝCH A STARŠÍCH LIDÍ VE FARNOSTI

V evangeliu čteme, jak přicházeli ke Kristu nemocní a prosili o uzdravení. On viděl jejich utrpení. Poslyšme tedy, co nám ukládá slovy apoštola Jakuba: „Je někdo z vás nemocný? Ať si zavolá představené církevní obce, a ti ať se nad ním modlí a mažou ho olejem ve jménu Páně. Modlitba spojená s vírou zachrání nemocného.

Pán ho pozdvihne, a jestliže se nemocný dopustil hříchů, bude mu odpuštěno.

Nebojte se zavolat kněze, který přijde za vámi, a přineseme Vám sv. přijímání a bude se s vámi modlit. Nemůžete se dostat do kostela ze zdravotních důvodů a toužíte po setkání se svátostným Ježíšem. Obráťte se na mně osobně nebo zavolejte a sdělte potřebné údaje, abych mohl za Vámi přijít .

Kontakt : P. Pavel Caha, tel. 776 066 693. email : caha.pavel@seznam.cz

NABÍDKA PASTORAČNÍCH AKTIVIT 2023-2024**VÝUKA NÁBOŽENSTVÍ**

Náboženství dětí základní školy bude obdobné jako v loňském roce. Děti 1. až 3. třídy budou vyučovány ve škole v pondělí mezi 12-14 hodinou. Od 4. do 9. třídy bude výuka na faře v katechetické místnosti ve středu mezi 12:40-14:00 hod. Rozvrh bude upřesněn v ohláškách. Vyučování začne v pondělí 18. 9. 2023. Prosíme o urychlené přihlašování dětí. Přihlášky jsou v kostele a budou také předány ve škole.

PŘÍPRAVA DĚTÍ S RODIČI NA PRVNÍ SV. PŘIJÍMÁNÍ

Rodiče mají být svým dětem prvními svědky víry slovem i životem. Proto jim patří úkol i výsada připravit své děti k prvnímu setkání s Bohem, milosrdným Otcem ve svátosti smíření a s Ježíšem Kristem v eucharistii – ve svátém přijímání. Podle směrnic biskupské konference pro katechezi se předpokládá předchozí náboženská výuka ve škole nebo ve farnosti. Učebnice 3. třídy má zaměření k přípravě na tyto dvě svátosti. Tím je prakticky určen věk dítěte. Výjimky jsou možné po osobní domluvě s farářem. Příprava bude mít dvě fáze. První jsou setkání jednoho z rodičů s farářem, která budou jednou za měsíc v pondělí večer. První setkání bude 6. 11. 2023 v 18:00 hod. v katechetické místnosti na faře. Druhá fáze bude blízká příprava rodičů s dětmi ve středu po bohoslužbě pro děti.

Ta začne dva měsíce před slavností prvního svatého přijímání, které bude v neděli 21. 4. 2024 v 10:00 hod.

KATECHUMENÁT

Katechumenát je příprava nepokřtěných dospělých na přijetí svátosti křtu, biřmování a eucharistie a tím samozřejmě také ke křesťanskému způsobu života. Také se mnohdu přidat i ti, kteří byli jako děti pokřtěni, ale nebyli vedeni k životu z víry v Ježíše Krista a chtěli by vstoupit s ním do vztahu i svátostným způsobem skrze svátost smíření a eucharistii. Přihlásit se můžete osobně u faráře P. Josefa Brtníka během měsíce září. Dva už jsou přihlášení. Čekáme na třetího, neboť „tres fatiunt collegium“ – tři tvoří společenství.

PŘÍPRAVA KE SVÁTOSTI BIŘMOVÁNÍ (P. JOSEF BRTNÍK, P. JAN BLAHA)

K přípravě na přijetí svátosti biřmování je možné se již přihlašovat v sakristii. Je důležité, aby se jednalo o **vlastní** rozhodnutí. Zájemci se sami zapíší!

První schůzka pro všechny přihlášené bude v neděli 15. října 2023 na faře.

Starší 18 let – jednoroční příprava. Setkání budou dle dohody. Konkrétní den se domluví na první schůzce v neděli 15. října v 18:00 hod. na faře.

PŘÍPRAVA RODIČŮ NA KŘEST DÍTĚTE

Společná příprava rodičů na křest dítěte je zpravidla v sobotu v 16:00 hod. před křestní nedělí. Společné křty dětí budou pravidelně první nedělí v měsíci při bohoslužbě v 10:00 hod. Výjimky z pravidla jsou z rozumných důvodů možné. Je vhodné se na křest co nejdříve domluvit s farářem. Pro ty, kdo nejsou oddáni nebo jsou oddáni jen civilně je příprava delší. Dále je třeba vybrat vhodného kmotra a pořídit křestní roušku a svíci.

PŘÍPRAVA NA KŘESŤANSKÉ MANŽELSTVÍ

Velice se osvědčuje dvoufázová příprava. Má dvě části. Jedna se nazývá „Vzdálená příprava“ a druhá „Blízká nebo bezprostřední“.

Vzdálená příprava může začít, když chlapec a dívka začnou vnímat svou známost jako vážnou a začínají spolu hovořit a uvažovat o manželství, do něhož chtějí vstoupit třeba za rok. Tuto přípravu je možno absolvovat buď v pastoračním středisku ve Zlíně, nebo v konkrétní rodině, kde se schází několik měsíců maximálně pět párů snoubenců.

V obojí formě se probírají a prohovořují tato témata:

- 1. Jak katolická církev chápe manželství**
- 2. Psychologie partnerského vztahu**
- 3. Vztahy k rodičům, přátelům a okolnímu světu**
- 4. Konflikty a jejich řešení**
- 5. Jak prožívat v manželství vztah k Bohu**
- 6. Manželství a sexualita**
- 7. Odpovědné rodičovství**
- 8. Obsah manželského slibu, průběh svatebního obřadu.**

Blízká příprava obnáší několik setkání s knězem, který se snoubenci uskutečňuje především náboženskou a duchovní přípravu. Týká se to křesťanské víry, života z víry všeobecně, pak z křesťanského pohledu na manželství a rodičovství a praktického pohledu a domluvy na vlastní svatební obřad. Na tuto přípravu je třeba se přihlásit u kněze v místě sňatku půl roku před svatbou.



UVEDENÍ DO DUCHOVNÍ ČETBY NEDĚLNÍCH TEXTŮ PÍSMÁ

Lectio divina je jeden z velice osvědčených způsobů četby Písma, který byl praktikován v prvních staletích křesťanství v kláštrech. Pak upadl v zapomenutí. K životu jej přivedl pro všechny Boží lid vynikající biblista a pozdější arcibiskup milánský Carlo Maria Martini. Jeho kolega biskup říká: „Díky Martinimu i každá babička v té nejposlednější vesnici v milánské arcidiecézi denně čte a rozjímá Boží slovo a žije z něho!“ My ho zčásti používáme v malém společenství i v našem Uvádění do duchovní četby Písma o prvních pátcích v měsíci. Budou pokračovat 6. 10. 2023 v 19:10 hod. v malé skupince. Lectio má tyto fáze: Vzývej Ducha svatého, Čti Písmo, Rozjímej Písmo, Modli se s Písmem, Kontempluj, Uváděj do života. My používáme první čtyři kroky.

Zveme vás k tomuto setkávání – o. Josef

DUCHOVNÍ CVIČENÍ

Všichni známe dobře tělocvik – cvičení těla. Od dětství přes mládí, zralý věk i pokročilý věk. A jistě znáte přísloví – řeckou moudrost: V zdravém těle zdravý duch. Křesťanství jde ještě dál či výš: **Ve zdravém těle a duchu i zdravá, krásná duše.** Křesťanská duchovní cvičení mají v sobě také Ducha svatého, který s námi skrze Boží slovo působí, že žijeme v Kristově duchu. Viz Pavlovo: „*Nežiji už já, ale žije ve mně Kristus.*“

Ignaciánské exercicie – jsou duchovní cvičení od jezuitu Józefa Augustyna, která trvají pět celých dní: Od úterý večer do nedělního oběda.

Jedna z účastnic těchto duchovních cvičení poznala, že se musí cvičit zejména v těchto skutečnostech:

1.) JÁKOBŮV ZÁPAS S ANDĚLEM

Exercicie jsou dobou milosti a požehnání, ale i duchovní práce a utrpení. Ze zakoušení utrpení a bolesti se rodí touha po Bohu. Ta je hlavním předpokladem našeho duchovního života.

2.) MŮJ OBRAZ BOHA

Rodiče svým přístupem formují dětem jejich představu o Boží lásce a o Bohu. Pro děti je nejdůležitější poznání lidské lásky otce a matky, protože ta je uvádí do Boží lásky.

3.) NEMÁM, HOSPODINE, DOMYŠLIVÉ SRDCE

Máme být před Bohem jako odstavené dítě u své matky. Musíme se snažit o odstranění nepořádku v našich citech, myšlení, ve vztazích a také v hospodaření s časem.

4.) SLYŠ, IZRAELI

Co je v našem životě nejdůležitější, jaká je naše hierarchie hodnot?

Je to působení a činnost má, nebo Boží?

5.) MILUJ HOSPODINA, BOHA SVÉHO

Nejlepším smyslem života je Boží láska. Prosme o touhu po lásce k Bohu, budme závislí na Bohu.

6.) MILUJ SVÉHO BLIŽNÍHO

Musíme projít Kristem. Kdo se neopírá o Krista, ten se stává manipulativním.

7.) MILUJ SÁM SEBE

Láska je trvalá péče o toho, koho miluji, o jeho růst a rozvoj.

Důležité je bezpodmínečné přijetí sama sebe.

8.) FASCINACE A ZKLAMÁNÍ HŘÍCHEM

Podstata zla je v absolutizaci věcí, které nám Bůh dal, např. kariéry nebo moci.

Samy o sobě jsou Božím darem, ale musí se užít v Božím řádu.

9.) OTEC HO SPATŘIL A HNUT LÍTOSTÍ

Otcovo dojetí zjevuje hloubku jeho lásky, hloubku Boží touhy po člověku.

10.) ŠIMONE, SYNU JANŮV, MILUJEŠ MNE?

Díky hříchu Petr pochopil, že nemůže dát Ježíši nic, dokud nepřijme jeho obdarování láskou. Láska k Ježíši se osvědčuje následováním Krista v nesení kříže.

11.) UDĚLEJTE, COKOLIV VÁM NAŘÍDÍ

Skutečnost vnitřní proměny nespočívá v úsilí člověka, ale ve svěřeni se do Ježíšovy moci. Ježíš nám ukazuje, že cílem života není první místo ve společenské hierarchii.

Připravil o. Josef

ZRANĚNÁ RODINA – 2. část katecheze papeže Františka

Draží bratři a sestry, touto katechezí se vrátíme k našemu zamyšlení nad tématem rodiny. Posledně jsme hovořili o rodinách, které jsou zraněné vzájemným nepochopením mezi manžely, dnes bych chtěl věnovat naši pozornost jiné skutečnosti: totiž jak se starat o ty, kdo v důsledku nevratného selhání jejich manželského svazku uzavřeli nový (civilní) sňatek.

Církev velmi dobře ví, že taková situace odporuje křesťanské svátosti manželství. Přesto ve svém pohledu učitelky čerpá vždy ze svého mateřského srdce; srdce, které je ožívováno Duchem svatým a vždy hledá dobro a spásu lidí. To je důvod, proč cítí jako svou povinnost „z lásky k pravdě ... **dobře rozlišovat jednotlivé situace**“. Těmito slovy se vyjádřil svatý Jan Pavel II. v apoštolské exhortaci Familiaris consortio (č. 84) a jako příklad uvedl rozdíl mezi tím, kdo utrpěl rozpad manželství, a tím, kdo jej způsobil.

Je třeba takto rozlišovat.

Když se díváme na tyto nové svazky očima malých dětí, ještě naléhavěji vidíme, že je třeba v našich společenstvích rozvíjet skutečné přijetí osob, které prožívají uvedenou situaci. Proto je důležité, aby styl, jakým se v našich společenstvích mluví, a postoj vůči těmto osobám byl veden opatrnou pozorností, zejména k nejmenším. **Děti totiž těmito situacemi trpí nejvíce.** Vždyť jak bychom mohli těmto rodičům doporučovat, aby dělali vše pro výchovu svých dětí v křesťanském životě a dávali jim příklad přesvědčivé a praktikované víry, kdybychom je zároveň drželi v odstupu od života církevního společenství, jako by z něho byli vyloučeni? Je třeba jednat tak, abychom nenakládali další břemena nad rámec těch, která děti v těchto situacích už musí snášet! Bohužel, počet těchto dětí je opravdu velký. Je důležité, aby pocítily, že církev je jako matka pozorná ke všem (svým dětem) a vždy připravená k naslouchání a k setkání.

Církev v těchto posledních desetiletích ve skutečnosti nebyla necitlivá ani nečinná. Díky prohloubení, jež učinili její pastýři a potvrdili moji předchůdci (v papežské službě), velmi vzrostlo vědomí, že je potřeba bratrského a pozorného přijetí, v lásce a v pravdě, vůči pokřtěným, kteří uzavřeli nový (civilní) sňatek po selhání jejich svátostného manželství; ve skutečnosti tyto osoby nejsou exkomunikovány a nesmí se s nimi jednat, jako by byly vyloučené z církve: tito lidé jsou stále součástí církve.

Papež Benedikt XVI. zasáhl do této otázky, když naléhavě vyzýval k pozornému rozlišování a moudrému pastoračnímu doprovázení, neboť si uvědomoval, že neexistují „jednoduché návody“

(Proslov na VII. Světovém setkání rodin, Milán, 2. června 2012, odpověď č. 5).

Odtud se odvíjí opakovaná výzva pastýřů církve otevřeně a důsledně ukazovat připravenost církevních společenství přijímat (do svého středu tyto osoby) a povzbuzovat je, aby žily a rozvíjely svou přináležitost ke Kristu a k církvi, a sice modlitbou, nasloucháním Božímu slovu, účastí na liturgii, křesťanskou výchovou svých dětí, obětavou láskou a službou chudým a úsilím o spravedlnost a mír.

DOKONČENÍ

Biblický obraz Dobrého pastýře (Jan 10,11–18) v sobě shrnuje poslání, které Ježíš dostal od svého Otce: totiž aby dal život za své ovce. Stejný postoj je vzorem také pro církev, která přijímá své syny a dcery jako matka, která za ně dává svůj život. „Církev je povolána, aby byla vždy otevřeným domem Boha Otce.“ – Žádné zavřené dveře! – „Všichni se mohou určitým způsobem účastnit života církve, všichni mohou být součástí jejího společenství. Církev (...) je otcovským domem, kde je místo pro každého člověka s jeho životními obtížemi.“ (Evangelii gaudium, č. 47)

Podobně jsou všichni křesťané povoláni napodobovat Dobrého pastýře. Zejména křesťanské rodiny s ním mohou spolupracovat tím, že se budou ujímat zraněných rodin a budou je doprovázet v životě víry ve společenství. Každý ať přispěje svou částí k přisvojení si postoje Dobrého pastýře, který zná každou ze svých ovcí a žádnou z nich nevylučuje ze své nekonečné lásky.

PROHLÁŠENÍ ČESKÉ BISKUPSKÉ KONFERENCE K AKTUÁLNÍMU DĚNÍ OHLEDNĚ MANŽELSTVÍ A RODINY

S ohledem na aktuální veřejnou diskusi ohledně některých aspektů manželství a rodiny chceme připomenout, že k Úmluvě Rady Evropy o prevenci a potírání násilí vůči ženám a domácího násilí, která bývá stručně nazývána Istanbulská úmluva, jsme 13. května 2018 vydali pastýřský list, a pak svůj názor podrobně odůvodnili v textu podepsaném zástupci různých křesťanských církví.

Náš názor se v tomto nemění. Máme za to, že úmluva je dokumentem, který není pro země jako Česká republika potřebný ani přínosný. Naopak. Degraduje vztah mezi mužem a ženou na antagonistické měření sil a programově relativizuje hodnoty evropské kultury a jejich předávání dalším generacím. Vnímáme, že slouží plíživému pronikání ideologie genderu, kterou papež František opakovaně nazývá „jednou z nejnebezpečnějších ideologických kolonizací“, do společnosti.

S obavami též sledujeme snahy legalizovat vztah osob stejného pohlaví jako „manželství“ a děkujeme zákonodárcům, kteří takovou úpravu odmítají. Manželství je založeno na věrném spojení muže a ženy, které je otevřeno přijetí dětí, a jako takové se těší podpoře státu. Harmonická rodina tvořená otcem a matkou je nejlepším prostředím pro výchovu dětí.

Kde bere naše společnost odvahu upřít budoucím dětem právo na to mít a znát svou matku a otce? Nejedná se o nový druh násilí páchaného na dětech? **Souzníme s papežem Františkem, že oslabování rodiny, která je založena na nerozlučném spojení muže a ženy, a její právní dekonstrukce společnosti neprospívá a překáží lidem v jejich rozvoji. Neexistuje žádný důvod, který by umožnil stanovit podobnost či analogie, a to ani vzdálené, mezi homosexuálními svazky a Božím záměrem s manželstvím a rodinou.**

*Biskupové Čech, Moravy a Slezska
Velehrad, 5. července 2023*

BIBLICKÉ POSTAVIČKY

Chtěla bych přitáhnout Vaši pozornost k postavičkám, které vidáte vpravo u oltáře v našem kostele. Je to skupina postaviček, znázorňujících scénku z evangelia, které v neděli při bohoslužbě právě četl pan farář a mluvil o něm. Kde se postavičky vzaly?

A jak se dostaly do Fryštáku? Myšlenka původně vznikla ve Švýcarsku. V létě roku 1964 totiž řádová sestra Anita Derungs (*14. 9. 1921), vychovatelka v klášteře Ilanz, dostala od své představené úkol: zachytit liturgický rok – Vánoce, půst, Velikonoce a mezidobí - pro rodiče dětí. Rozhodla se pro postavičky a začala tvořit betlém. Nejdříve zkoušela dělat postavičky z modelářské hlíny a vypalovat je, ale byly křehké, rozbíjely se a bylo to náročné finančně i technologicky. Pak ji napadl drát, látka a olovo a rozměrově aby proporce odpovídaly dospělému člověku. Byly tedy vypsány kurzy na tvorbu betlémů, první byl 11. 11. 1964 a pak ještě jeden, za rok opět dva. Během dvou let si ženy vyrobily Svatou rodinu, Tři krále a pastýře. Postupně se materiálem staly drát obalený sisalem, umělohmotná hlava a olovené botičky, a okruh postaviček se rozšířil o další, aby bylo možno stavět scénky na všechna nedělní evangelia. Jak se tvořením postaviček zabývalo víc a víc žen, a tvořily postavičky nejen k betlémům, přinášely také nápady a vylepšení. Podstatné změny pak vnesla Doris Egli, která studovala na Státní akademii výtvarného umění ve Stuttgartu v Německu. Paní Egli je druhým středem tvorby a výchovy, ovšem používá jednak staré vzory látek a navíc současné moderní vzory a materiály. Centrem tvorby a vzdělávání s „klasickými“ pomůckami a materiály je Schwarzenberg v Německu. Kurzy tvorby biblických postaviček i školení vedoucích kurzů zde probíhají od roku 1964 a od roku 1977 se absolventky kurzů pro vedoucí pravidelně setkávají, vyměňují si zkušenosti.

Tvorba postaviček se postupně rozšířila, a to do Rakouska, Německa, Francie, Lucemburska, Švédska, Finska i Latinské Ameriky, a také do Česka a na Slovensko.

U nás v Česku se biblickými postavičkami zabývá paní Mgr. Marie Klašková z Českého katolického biblického díla Olomouc. Setkala se sestrou Anitou, zúčastnila se kurzu pro vedoucí, vede kurzy u nás v Česku a zpracovala podrobnou rigorózní práci na téma „Biblické postavičky – jejich vznik, výroba a využití při praktické práci s Biblií“.

K nám do Fryštáku ji pozval otec Josef Brtník, který se s Mgr. Klaškovou i její prací setkal již dříve a také při jeho působení v Praze – Kobylisích. S Mgr. Klaškovou jsme se ve Fryštáku potkali již čtyřikrát: dvakrát při přednášce na biblické téma, na kterou přijela s P. Petrem Chalupou, a dvakrát při víkendovém kurzu, při němž jsme „šily“ postavičky. To přijely s paní Jarmilou Dostálkovou a s veškerou výbavou pro tvoření postaviček (kostry, hranolky na hlavy, počesaný silon, polystyrenová stříž, kožené výseky sandálů a šňůrky, kousky kůží se srstí, lepidlo, nitě různých barev, ušitý spodní i vrchní oděv, prostě všechno). Takže máme 20 postaviček a 6 skupinek žen, které scénky střídavě vždy v pátek nebo v sobotu tvoří. Důležité ovšem je si text evangelia na nadcházející neděli dobře pročíst, poradit se, promyslet. Učíme se postupně, jak postavičky rozpohybovat, aby lépe vyjádřily postojem a gestikulací také city dávných osob. Kromě těchto aktivit pořádá Mgr. Marie Klašková vždy o prázdninách v Olomouci týdenní kurz tvorby postaviček. Od nás se ho zúčastnily Ing. Pavla Heinzová s dcerou Gitou a Zdeňka Berková.

Když půjdete na [https://biblickedilo.cz/prace-s-bibli-a-kurzy/biblicke-postavicky/Kurzy výroby postavíček](https://biblickedilo.cz/prace-s-bibli-a-kurzy/biblicke-postavicky/Kurzy_vyroby_postaviček), uvidíte, jak celoročně nabitý má Mgr. Klašková program. K nám do Fryštáku nám přijede zase asi v únoru 2024.

Vytvářet biblické scénky, vžívat se do dávných postav, nás těší. Mají přinést lepší pochopení přečteného a vyloženého evangelia. Byly bychom rády, kdyby přinášely obohacení hlavně Vám. Představuji si, že po bohoslužbě přijdete dopředu, i rodiče s dětmi, scénku si prohlédnete a přečtete si přiložený text a pak si o ní popovídáte. Pokud Vás zajímá více, jděte na bible@biblickepostavicky.cz

Jitka Běláková

JUBILEJNÍ ROK ARCIBISKUPA ANTONÍNA CYRILA STOJANA 7. VE ŠLÉPĚJÍCH SOLUŇSKÝCH BRATŘÍ

Tisící výročí příchodu sv. Cyrila a Metoděje v druhé polovině minulého století zažehlo v našich zemích a v celém Slovanstvu mohutné plameny náboženského i národního nadšení.

Sv. Cyril a Metoděj zazářili jako apoštolové víry a vzdělanosti všech slovanských národů. Posvátný Velehrad se stal cílem nespočetných poutí a manifestací. Soluňští bratři se stali vzory tehdejší kněžské generace. Snad u žádného jiného národa na světě neměli a nemají národní světci takový obrodný vliv jako u nás sv. Cyril a Metoděj.

25. a 26. srpna 1863 oslavovalo Brno památku sv. Cyrila a Metoděje. Sjelo se tam kolem 50.000 účastníků, mezi nimiž byli i Palacký, Rieger a Purkyně. Brněnská „Beseda“ pořádala pod širým nebem v Lužánkách pěvecký koncert. Při cyrilometodějském chvalozpěvu Pavla Křížkovského „Hvězdy dvě“, který zazpíval sbor 1100 českých zpěváků, byli všichni dojati.

Toto cyrilometodějské nadšení naplnilo duši studenta a bohoslovce Stojana. **Když při kněžském svěcení ležel na tváři před oltářem v olomoucké katedrále, uvědomil si velikost a důležitost sv. apoštolů Cyrila a Metoděje.** Tam také pochopil, co od něho chtějí a jakou cestu má nastoupit. Všechna Stojanova kněžská i pastýřská práce byla nadšeným pokračováním v díle sv. Cyrila a Metoděje.

UVEĎME KRÁTCE NEJVÝZNAMNĚJŠÍ STOJANOVY CYRILOMETODĚJSKÉ AKCE:

1. Už jako nejmladší příborský kaplan zorganizoval ve prospěch velehradské svatyně věcnou loterii. Měla 200.000 losů, které rozeslal po celém Rakousku, do Ameriky a Austrálie. Vynesla 28.211 zlatých. To bylo roku 1870. Rok nato byl Stojan hlavním organizátorem cyrilometodějské pouti do Říma. Papež Lev XIII. 30. září 1880 zvláštním okružním listem rozšířil úctu k sv. Cyrilu a Metoději na celou Církev.

DOKONČENÍ

Na podnět vyšehradského probošta Václava Šulce byla uspořádána koncem června 1881 do Říma všeslovanská děkovná pouť. Dne 5. července 1881 přijal poutníky Lev XIII. Jménem všech poutníků papeže pozdravil a poděkoval za lásku ke slovanským národům djakovský biskup Jiří Strossmayer, Chorvat. Latinskou prosbu o posvěcení obrazu pro Hostýn, Prahu a Radhošť přednesl Svatému otci. P. Antonín Stojan, příborský kaplan.

Po návratu z římské pouti se poutníci sešli na Sv. Hostýně. Kazatelé – mezi nimi i P. Stojan, referovali věřícím o průběhu římské pouti. Tato pouť Stojana tak uchvátila, že na ni nikdy nezapomněl a často o ní vyprávěl. - Naši římsští poutníci tehdy do Říma přinesli část ostatků sv. Cyrila (úlolek z jeho pravé ruky), které byly dosud uchovávány v rajhradském klášteře. Lev XIII. tuto drahocennou relikvii rozdělil a věnoval ji Velehradu, metropolitnímu chrámu sv. Václava v Olomouci, Petrovu v Brně a rajhradskému chrámu. Stojan měl tyto ostatky v nesmírné úctě.

2. Dne 9. dubna 1885 uplynulo tisíc let od smrti sv. Metoděje. Arcibiskup olomoucký Fürstenberg, brněnský biskup dr. Bauer, čeští biskupové a chorvatský biskup Strossmayer vydali k tak památnému výročí zvláštní pastýřské listy. **V jubilejním roce 1885 připutovaly na Velehrad také statisíce poutníků.** Na Velehrad přivedl Stojan 7. července 1885 z Příbora 800 poutníků. Pro 800 poutníků sehnal P. Antonín na Velehradě nocleh, pro sebe našel klidné místo, aby se mohl přes noc modlit. To on uměl dělat i doma v kaplance. Často se stalo, že našli ráno postel netknutou.



K zamyšlení:

- 1) Jako v roce 1863, tak i v jubilejním roce 1963 zazářily postavy světců sv. Cyrila
- 2) a Metoděje v nové a nové kráse.
- 2) Sv. Cyril a Metoděj nám podávají Písmo sv., liturgické knihy v mateřské řeči, živé slovo Boží. Stejnými prostředky obrozuje náš duchovní život II. vatikánský sněm.
- 3) Po čem toužilo minulé století, splnil jubilejní rok 1963. Nalezení ostatků sv. Cyrila a jejich uložení Pavlem VI. v chrámu sv. Klimenta v Římě.

A co my? Najdou místo i v našem životě tyto dvě velké osobnosti a budeme žit jejich duchem v roce 2023 a dál?

3. 9. 22. neděle v mezidobí
 8.9. Svátek Narození Panny Marie
 10. 9. 23. neděle v mezidobí – pouť u kaple ve Vítově
 13.9. Památka svatého Jana Zlatoústého
 14.9. Svátek Povýšení svatého kříže
 15.9. Památka Panny Marie Bolestné
 17.9. 24. neděle v mezidobí – Staříčkova pouť
 21.9. Svátek svatého Matouše
 24.9. 25. neděle v mezidobí
 27.9. Památka svatého Vincence z Paula
 28.9. Slavnost svatého Václava
 29.9. Svátek svatých archandělů Michaela, Gabriela, Rafaela



PASTÝŘSKÝ LIST K 100. VÝROČÍ ÚMRTÍ ARCIBISKUPA A. C. STOJANA

Milé sestry a bratři, obracím se na Vás tímto slovem krátce před stým výročím úmrtí ctihodného Božího služebníka Antonína Cyrila Stojana. Mezi celou řadou vlastností, kterými se znalci snažili vystihnout charakter této osobnosti, najdeme třeba tuto: Získávající své odpůrce odpuštěním a pomocí. Všichni jsme se někdy při jednání setkali s nevráživostí, zřejmě každý jsme někdy pocítili palčivý pocit křivdy či ublížení. Jak se v takových situacích zachovat? Pán Ježíš v podobenství o králi, který se pustil do účtování se svými služebníky, klade na závěr otázku, která směřuje i k nám: „Neměl ses tedy i ty smilovat nad svým druhem, jako jsem se smiloval já nad tebou?“ V analýzách zkoumajících vztahy mezi lidmi v rodinách či společnosti obecně vypočítávají odborníci jevy, které mají negativní vliv na jejich pevnost a soudržnost, jako nedosažitelnost bydlení, problém nalézt odpovídající zaměstnání či omezenou příležitost ke vzdělání. Sami bychom asi bez dlouhého přemýšlení doplnili některé další. Občas však bývá opomíjena potřeba vzájemného odpuštění. Svatá Matka Tereza z Kalkaty říkala: „Lidé se mě ptají, mám-li nějakou radu pro vzájemné vztahy? Mám: modli se a odpuštěj!“ A podobnou cestu nám ukazuje také život Božího služebníka Antonína Cyrila Stojana, který byl srdečný v jednání, vycházel vstříc druhým, spojoval protiklady, pracoval s lehkostí, a ne bolestíinstvím a miloval konkrétního člověka. Možná mezi zmíněnými postoji nalezneme i jeden pro sebe, s nímž bychom mohli začít vylepšovat svůj život a vztahy. Prosím, pokusme se o to. **Na závěr bych Vás, bratři a sestry, rád pozval na Velehrad, kde si od pátku 29. září do neděle 1. října budeme toto výročí společně připomínat bohatým programem. Osobnost a život arcibiskupa Stojana nám pomůže přiblížit nověna, kterou se lze modlit v kostele nebo doma od středy 20. září.** Kéž se s důvěrou obracíme na přímluvce Antonína Cyrila Stojana stejně jako mnozí velehradští poutníci, kteří od roku 1990 popsali celých 13 knih, v nichž mu předkládali své životní situace a prosby. Společně se modleme, aby nás oslava tohoto jubilea přiblížila zázraku podmiňujícímu jeho blahorečení a přinesla užitek do našeho osobního i společného života.

biskup Josef Nuzík

A co jméno?

Zachariášovi a Alžbětě se narodil syn, na kterého dlouho čekali. Všichni si mysleli, že chlapec dostane jméno po otci. Jenže... pak to bylo jinak! Co se pak stalo? A jak se nakonec jmenoval? Všechno se dozvíš, když vyluštíš následující osmisměrku:

N	E	B	O	J	S	E	M	D	U	O	L	B	L	E	V	
A	M	H	L	A	V	A	Z	Á	S	T	U	P	Y	A	L	
D	A	E	Y	A	C	T	H	O	L	U	B	I	C	E	E	
A	R	R	K	L	E	K	B	E	R	Á	N	E	K	S	I	
I	I	O	L	E	N	A	T	V	A	P	M	J	A	R	R	
D	E	D	Y	Č	A	I	Ě	T	K	M	O	Í	Ř	S	B	
O	E	E	B	V	T	Z	Ě	E	E	R	Ž	K	S	T	A	
R	M	S	O	Ř	E	B	L	D	D	V	I	T	A	A	G	
E	O	B	K	N	Ž	K	R	Á	L	O	V	S	T	V	Í	
H	L	N	Í	L	Ě	D	N	A	U	D	O	E	S	D	E	
Z	A	C	H	A	R	I	Á	Š	S	E	A	T	Ř	J	Y	M
J	S	E	R	N	O	V	Ř	Á	T	L	O	K	A	T	N	
J	P	O	K	Á	N	Í	B	Ů	H	K	O	R	O	R	P	
Ť	Š	U	O	P	M	É	L	A	Z	U	R	E	J	A	N	

Alžběta

Anděl

Beránek

Bůh

Gabriel

Herodes

Herodiada

Hlava

Holubice

Chrám

Jan Křtitel

Jeruzalém

Jordán

Kobylinky

Království

Křest

Marie

Med

Mísa

Neboj se

Oltář

Pokání

Poušť

Prorok

Salome

Srst

Syn

Tanec

Včela

Velbloud

Vězení

Voda

Zachariáš

Zástupy

Život

FARNÍČEK – ZPRAVODAJ FARNOSTI SV. MIKULÁŠE VE FRYŠTÁKU

Redakční rada: P. Josef Brtník, Mgr. Pavel Nášel

VYCHÁZÍ MĚSÍČNĚ, URČENO PRO VNITŘNÍ POTŘEBU, NEPRODEJNÉ

ŘÍMSKOKATOLICKÁ FARNOST FRYŠTÁK, P. I. STUHLÉHO 25,

763 16 FRYŠTÁK, TEL: 577 911 005

E-mail: farnicek@post.cz, internet: <http://www.farnostfrystak.cz>.

UZÁVĚRKA PRO VAŠE PŘÍSPĚVKY VŽDY DO 20. DNE V MĚSÍCI

VYŠLO 2.9. 2023 V NÁKLADU 200 KS.